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Обговорення концептуальних засад і стратегічних питань врегулювання 

безпекової складової у сучасних умовах. Підвищення ефективності заходів цивільного 
захисту територіальних громад. Розгляд наукових досліджень і розробок, пов’язаних із 
забезпеченням цивільної, пожежної, техногенної, екологічної безпеки, створенням і 
підтриманням безпечних умов праці, здоров’я та життєдіяльності людини. Розгляд 
нових безпекових рішень у суспільно-політичній, гуманітарно-правовій та 
інформаційній  сферах. Перспективи застосування інформаційних та геоінформаційних 
систем і технологій; безпілотних літальних апаратів; робототехніки; захисту об’єктів 
енергетики та транспорту. Технології захисту у будівництві та відновленні 
інфраструктури в умовах глобальних викликів. 

Для науковців, студентів, аспірантів та фахівців галузі. 
УДК 614.8:351.86:004:502.1](036) 

 
ТЕМАТИЧНІ СЕКЦІЇ КОНФЕРЕНЦІЇ: 
Секція 1 Цивільний захист, пожежна і техногенна безпека та охорона праці. 
Секція 2 Технології захисту у будівництві та відновленні інфраструктури.  
Секція 3 Суспільно-політична, гуманітарно-правова та інформаційна безпека. 
Секція 4 Екологічна безпека. Захист довкілля та здоров’я людини. 
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МОРАЛЬНА ТРАВМА У ДІЯЛЬНОСТІ РЯТУВАЛЬНИКІВ  
ТА ПСИХОЛОГІВ ДСНС УКРАЇНИ ЯК ЛАТЕНТНИЙ ЧИННИК 

ЗНИЖЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СТІЙКОСТІ 
 

Аліна КОЛОМОЄЦЬ, викладач, 
кафедра психології діяльності в особливих умовах 

Національний університет цивільного захисту України 
 

Сучасні умови функціонування Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій визначаються тривалою воєнною агресією, 
масованими обстрілами цивільної інфраструктури, численними людськими 
втратами та постійною загрозою повторних ударів під час проведення 
рятувальних операцій. Для рятувальників і психологів ДСНС 
екстремальність більше не є короткочасним епізодом – вона стала стійким 
професійним фоном. За таких умов професійна стійкість персоналу 
виступає ключовим фактором забезпечення безперервності реагування, 
якості допомоги та збереження організаційної надійності підрозділів. 
Проте поряд із очевидними психотравмувальними впливами існує менш 
помітний, але глибоко деструктивний феномен – моральна травма (moral 
injury), яка поступово і латентно підриває морально-смислові основи 
професійної діяльності. 

Феномен моральної травми був концептуалізований у межах 
досліджень військового досвіду як стан внутрішнього руйнування 
моральних переконань унаслідок участі в подіях, що суперечать 
особистісній системі цінностей [1]. Йдеться не лише про переживання 
загрози життю, а про глибокий етичний конфлікт між професійним 
обов’язком і внутрішніми уявленнями про справедливість, добро та 
людяність. У таких ситуаціях виникають почуття провини, сорому, зради, 
втрати довіри до себе чи до світу [2]. Для рятувальників і психологів 
ДСНС, чия професійна ідентичність побудована на цінностях допомоги, 
захисту та підтримки, порушення цих моральних орієнтирів може мати 
особливо тяжкі наслідки. 

У діяльності рятувальників моральні дилеми виникають у ситуаціях 
масових уражень, коли необхідно здійснювати пріоритезацію 
постраждалих відповідно до принципів triage. Формально це 
алгоритмізований процес, однак суб’єктивно – це рішення, пов’язане з 
розподілом шансів на виживання. Неможливість врятувати всіх, 
необхідність залишити частину постраждалих у небезпечній зоні через 
загрозу повторного обстрілу, робота з тілами загиблих дітей чи колег 
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формують глибокий внутрішній конфлікт між професійним обов’язком і 
особистісними моральними переконаннями. Повторюваність таких 
ситуацій створює ефект кумуляції – накопичення нерефлексованих 
переживань, що поступово трансформуються у моральне виснаження. 

Психологи ДСНС перебувають у специфічній професійній позиції: 
вони є не лише спостерігачами, а й безпосередніми учасниками кризових 
подій. Їхня діяльність передбачає супровід гострих реакцій шоку, 
повідомлення про загибель близьких, підтримку осіб у стані глибокої 
дезорганізації. Водночас вони виконують функцію психологічного 
забезпечення самих рятувальників. У таких умовах формується феномен 
«подвійного навантаження» – поєднання вторинної травматизації з 
моральним дистресом. Останній виникає тоді, коли фахівець усвідомлює, 
що наявні ресурси, час або організаційні умови не дозволяють реалізувати 
повною мірою його професійні стандарти допомоги. За відсутності 
регулярної супервізії та професійної підтримки ці переживання можуть 
накопичуватися, формуючи глибоку смислову ерозію [3]. 

Латентний характер моральної травми проявляється у її поступовості 
та відсутності яскравих клінічних симптомів на початкових етапах. 
Фахівець продовжує виконувати службові обов’язки, однак внутрішньо 
відчуває зниження мотивації, втрату віри у значущість своєї роботи, 
емоційну «онімілість». Формується професійний цинізм як захисний 
механізм дистанціювання від болю. Згідно з екзистенційною концепцією 
В. Франкла, втрата сенсу діяльності є одним із найглибших проявів 
внутрішньої дезінтеграції особистості [3]. Саме смислова дезорганізація є 
центральним механізмом підриву професійної стійкості. 

Професійна стійкість рятувальників та психологів ДСНС має 
багатокомпонентну структуру: емоційний (здатність до саморегуляції), 
когнітивний (адекватність оцінки ситуації), поведінковий (ефективність 
дій) та морально-смисловий (відчуття цінності й значущості служби) 
компоненти. Моральна травма безпосередньо вражає останній, поступово 
впливаючи на інші. Дослідження свідчать про зв’язок моральної травми з 
депресивними симптомами, тривожністю, агресивністю, зловживанням 
психоактивними речовинами та намірами залишити службу [4]. Для ДСНС 
це означає не лише індивідуальні втрати, а й ризик зниження кадрової 
стабільності та втрати інституційної пам’яті. 

На організаційному рівні моральна травма може сприяти формуванню 
культури «емоційного замовчування», коли обговорення внутрішніх 
сумнівів або переживань сприймається як прояв слабкості. У таких умовах 
знижується командна згуртованість, зростає прихована напруга, 
погіршується взаємна підтримка. Поступове зменшення ініціативності та 
відповідальності за прийняття складних рішень може впливати на загальну 



131 

функціональну надійність підрозділів. Таким чином, моральна травма 
виступає системним, хоча й прихованим чинником дестабілізації. 

Додатковим аспектом є вплив моральної травми на професійну 
ідентичність. Якщо рятувальник або психолог починає сприймати свою 
діяльність як джерело внутрішнього конфлікту, формується розрив між «я-
професійним» і «я-особистісним». Це може супроводжуватися зниженням 
самооцінки, почуттям внутрішньої неспроможності, втратою довіри до 
професійних стандартів. У довгостроковій перспективі такий розрив 
послаблює мотиваційний потенціал служби. 

Профілактика моральної травми має бути інтегрованою складовою 
системи психологічного забезпечення ДСНС. Доцільним є впровадження 
регулярних психологічних дебрифінгів, групових супервізій для 
психологів, навчання особового складу навичкам етичної рефлексії та 
саморегуляції, формування культури відкритого обговорення моральних 
дилем. Важливою є підготовка керівного складу до розпізнавання ознак 
морального дистресу та створення умов для безпечної психологічної 
підтримки [5]. Підтримання моральної цілісності має розглядатися як 
стратегічний ресурс професійної стійкості. 

Отже, моральна травма у діяльності рятувальників та психологів 
ДСНС є складним, багаторівневим і латентним феноменом, що поступово 
підриває морально-смислові основи професійної стійкості. Її вплив 
поширюється на індивідуальний, міжособистісний та організаційний рівні, 
формуючи прихований дефіцит психологічного ресурсу. Усвідомлення 
цього феномену, розвиток програм профілактики та системної підтримки є 
необхідною умовою забезпечення довготривалої ефективності та 
психологічної надійності підрозділів ДСНС в умовах воєнного часу. 
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